

LECTORI SALUTEM!

Üdvözet az olvasónak!

2001-ben, az Információs Társadalom folyóirat első számának megjelenésekor azt kérdeztük a *Beköszöntőben*, hogy vajon szükség van-e a témával foglalkozó magyar nyelvű periodikára. Az azóta eltelt időszak azt mutatja, hogy az *information society studies* témakörébe sorolható önálló tudományos szakfolyóiratnak egyértelműen van létjogosultsága Magyarországon. A kérdéskör fokozatosan felértékelődik, mindennapjaink egyre szervezesebb részévé válik, apránként a kutatása is intézményesül, s így egyre több a rá vonatkozó reflexív tudás. Ennek a tudásnak jelentős része persze idegen nyelvi közegben jön létre, de egy számunkra különösen kedves és fontos szelete mégiscsak magyarul fogalmazódik meg, ami szükségessé teszi, hogy saját nyelvünkön is publikáljunk és ne hagyatkozzunk csupán a számtalan – egyébként kiváló, de mégiscsak idegen nyelvű – folyóiraatra, amikor tájékozódunk a tudományos eredményekről. A hasábjain megjelentetett hazai és idegen nyelvről fordított tanulmányok és egyéb cikkek révén a folyóirat orientál, fórumot biztosít a megszólalásnak és szervezi a hazai szakmai közéletet – vagyis betölti azt a funkcióját, amire négy évvel ezelőtt létrehoztuk.

A 2001 óta eltelt évek során ezzel a számmal együtt (a dupla számokat egynek tekintve) immár 14 alkalommal jelentkeztünk, olyan klasszikusok írásaival, mint Daniel Bell vagy Manuel Castells, és olyan tematikus számokkal, mint a „Kultúra és evolúció”, az „Oktatás”, a „Gazdaság”, az „Internet”, a „Civil szféra” vagy a „Privacy”. Néhány rovatunk időközben átalakult, és a folyóirat egészének a színvonala – talán szerénytelen-ség nélkül kijelenthető – a „professzionális” akadémiai orgánumok felé közelített.

A visszatekintésre a főszerkesztő-váltás ad okot. Olvasóink már az előző számban felfigyelhettek rá, hogy az alapító főszerkesztő, Z. Karvalics László helyét én foglalom el, és fokozatosan megújult a folyóirat szerkesztőbizottsága is. Számos hazai és külföldi kutató vállalta, hogy a továbbiakban rendszeresen részt vesz a lap cikkeinek kiválasztásában és bírálatában, s a 2005-ös számok már az új lapmenedzser, Horváth Andrea munkáját is dicsérik.

Idén támogató partnerünkké lépett elő a Nemzeti Hírközlési és Informatikai Tanács és a Neumann János Számítógép-tudományi Társaság is (amelyet az *IFIP* nevű informatikai világszervezet „Számítógép és Társadalom” munkabizottságában a korábbi és az új főszerkesztő képvisel). Köszönettel tartozunk mindazoknak, akik eddig részt vettek a „lapcsinálásban” (a volt főszerkesztő mellett említsük meg a korábbi lapmenedzsert, Kiss Arankát is) azért, hogy a folyóirat évről-évre javuló színvonalon szolgálta a téma iránt érdeklődők igényeit, és rendre lehetőséget adott a publikálásra fiatal hazai szakembereknek is, miközben megismertette mindannyiunkkal a szakirodalom legfontosabb alkotásait.

Mostantól tehát engem ér a megtiszteltetés, hogy a szerkesztőbizottság, a munkatársak, a kiadók és az aktuális szerzők nevében olvasóink kezébe adhatom a folyóirat

egyedülálló számait. Szándékunk szerint a jövőben a személyi változások nyomán csak kisebb, de időszzerű átalakulások várhatóak. Az évi négy szám közül egyet teljes egészében valamelyik izgalmas, „forró” tématerületnek szentelünk (tematikus lapszám), ami lehetővé teszi, hogy a tervezett megjelenés előtt akár már egy évvel felkérhessük a szerzőket tanulmányaik elkészítésére. A többi szám egy részében is várható a 4-5 cikket tartalmazó ún. tematikus blokkok megjelenése. Ezeknek az előkészítési munkálataiban továbbra is az adott területek szakavatott művelőinek vendégszerkesztői közreműködését kívánjuk igénybe venni. Erősíteni szeretnénk az „*Olvadás közben*” rovatot (a már ebben a számban is megnövelt számú recenzió révén). A következő lapszámtól várható a „*Laptárs-ajánló*” rovat megújulása is, hogy egyrészt minél tágabb körből meríthessünk, másrészt ne csak szerzővel-címmel, hanem pár soros tartalomismertetéssel is kedvet csináljunk a további olvasáshoz. Szeretnénk továbbá, ha a lap minél több magyar és minél több fiatal szerző írásait publikálhatná, ezért ebben a lapszámban publikációs pályázatot teszünk közzé.

Végül – a „*Beköszöntő*” hagyományainak megfelelően – erről a lapszámról is essen szó. Izgalmas, magas absztrakciós szintű tanulmányt közlünk Csorba József tollából az információ elméleteiről; Bessenyei István a hálózati tanulással kapcsolatos saját kísérleteiből von le fontos tanulságokat, és empirikus kutatási eredményekről beszámoló cikket adunk közre az információs társadalom és a civil szféra sajátos hazai metszetéről. Recenziók találhatók a lapban Michael Giesecke kultúrtörténeti monográfiájáról, a *World Internet Project* magyarországi eredményeiről megjelent második kötetről, valamint a globalizáció nemzetközi kiáltványáról. Végül, de nem utolsósorban ebben a számunkban olvasható az NHIT állásfoglalása az információs társadalom fogalmának értelmezéséről, továbbá bemutatkozik a BME-n működő információs társadalmi szakkönyvtár, és a „*Laptárs-ajánló*” – most még a megszokott módon – felhívja a figyelmet a legújabb, legérdekesebb publikációkra.

A lap szerkesztő gárdája nevében jó olvasást kíván:

Pintér Róbert
főszerkesztő